



各位委员，同志们：

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议，经过全体委员共同努力，圆满完成各项议程，就要胜利闭幕了。中共中央高度重视这次会议，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席大会开幕会和闭幕会，看望委员并参加联组讨论，同委员们共商国是。全体委员高度评价中共十八大以来党和国家事业发展取得的历史性成就、发生的历史性变革，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，对以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴光明前景充满信心。委员们认真学习习近平总书记参加民建、工商联界委员联组会时的重要讲话，深入讨论政府工作报告和其他报告，认真审议政协常委会工作报告、政协章程修正案草案等文件，取得丰硕成果。这是一次高举旗帜、民主团结、求真务实、风清气正的大会，充分彰显了我国全过程人民民主的特点优势和生机活力。

感谢委员们的信任，选举我们组成政协第十四届全国委员会常务委员会。十四届全国政协将在历届全国政协打下的良好基础上开展工作。

过去五年，在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，在汪洋同志主持和带领下，十三届全国政协牢牢把握团结和民主两大主题，紧紧围绕党和国家中心任务履职尽责，充分

在全国政协十四届一次会议闭幕会上的讲话

(2023年3月11日)

王沪宁

发挥人民政协作为专门协商机构作用，推动人民政协事业在继承中发展、在发展中创新，为党和国家事业发展作出了重要贡献。让我们向汪洋同志和十三届全国政协全体委员致以崇高的敬意！

各位委员，同志们！中共二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。在新征程上，人民政协使命光荣、责任重大。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共二十大精神，毫不动摇坚持中国共产党的全面领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，紧扣中心大局认真履职尽责、积极担当作为，更好把中共中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来，为实现中

共二十大确定的目标任务作出积极贡献。

——我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，确保人民政协事业发展的正确政治方向。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化时代化的重大理论创新成果，是党和国家必须长期坚持的指导思想。人民政协要把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统领政协工作的总纲，按照中共中央统一部署，结合政协工作实际深入开展主题教育，着力在学懂弄通做实上下功夫，深刻把握这一重要思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，夯实团结奋斗的共同思想根基。要深刻认识坚持中国共产党领导是人政协事业发展进步的根本保证，引导各党派团体和各族各界人士不忘合作初心、继续携手前进，确保在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的中共中央保持高度一致。要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，切

实落实中央政协工作会议精神，准确把握人民政协性质、地位、职能、作用，依照宪法法律和政协章程认真履职，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。

——我们要自觉围绕中心服务大局，为推动中共二十大决策部署贯彻落实建言。习近平总书记强调，人民政协要聚焦党和国家中心任务履职尽责。人民政协要胸怀大局、把握大势、着眼大事，把实现中共二十大确定的目标任务作为履职着力重点，紧扣统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局重大主题，紧贴人民群众美好生活期待和现实关切，坚持问题导向，扎实调查研究，深度协商议政，把握协商式监督特点开展民主监督，把中共中央批准的年度协商计划落实好，更好服务科学民主决策、促进决策贯彻实施，推动高质量发展。要提高协商质量，加强制度化、规范化、程序化等功能建设，不断丰富社会主义协商民主实践、推动发展全过程人民民主。

——我们要始终坚持大团结大联合，汇聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。习近平总书记指出，团结就是力量，团结才能胜利；强调实现中华民族伟大复兴的梦想，需要海内外中华儿女共同奋斗。我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，世界百年未有之大变局加速演进，更加需要凝聚共识、加强团结。讲团结、重团结是人民政协的优良传统和政治责任。要把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履职工作的中心环节，贯穿到开展政治协商、民主监督、参政议政全过程，在坦诚深入的协商中增进认同、加强团结、深化合作。要广泛联系和动员各界群众，协助党和政府做好宣传政策、协调关系、理顺情绪、化解矛盾、坚定信心的工作，汇聚正能量、提振精气神。要更好联系服务各党派团体和各族各界人士，做到政治上关心、思想上交心、感情上知心，形成同心共圆中国梦的强大合力。

各位委员，同志们！习近平总书记强调，政协委员作为各党派团体和

各族各界代表人士，由各方面郑重协商产生，代表各界群众参与国是、履行职责，这是荣誉，更是责任，并对政协委员提出了“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”的重要要求。我们要牢记习近平总书记的谆谆教诲，坚定理想信念、坚守初心使命，把事业放在心上，把责任担当在肩上，以更加奋发有为的精神状态为国履职、为民尽责。要全面加强履职本领，善于学习、勇于创新，不断提高政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力，在大是大非上立场坚定、旗帜鲜明，在原则问题上敢于发声、善于发声，做到平常时候看得出来、关键时刻起作用。要自觉遵守宪法法律和政协章程，积极践行社会主义核心价值观，严格廉洁自律，涵养道德品行，弘扬优良作风。要为委员履职创造条件、做好服务，发挥广大委员在政协工作中的主体作用。

各位委员，同志们！让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，同心同德、群策群力，坚定信心、勇毅前行，奋力谱写人民政协事业发展新篇章，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！

新华社北京3月11日电

凝聚同心共圆中国梦的强大合力

热烈祝贺全国政协十四届一次会议胜利闭幕



深入协商谋良策，广聚共识增合力。全国政协十四届一次会议不负重托、不辱使命，圆满完成各项议程，3月11日在北京胜利闭幕。我们对大会的成功表示热烈祝贺！

这是一次民主、团结、求实、奋进的大会。会议期间，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席大会开幕会和闭幕会，看望了参加会议的委员，深入界别小组听取意见，与委员共商国是、共谋发展。广大政协委员认真履职尽责、积极建言参政、广泛凝聚共识，充分发挥了社会主义协商民主的独特优势，充分彰显了中国式社会主义民主政治的生机活力。

政协章程是参加人民政协的各党派团体和各族各界人士共同的行为准则，是各级政协设立组织、开展工作的基本依据。对政协章程进行适当修改，是更好坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、加强人民政协制度建设和自身建设的一件大事。这次会议把党的十八大以来习近平新时代中国特色社会主义思想新发展写入章程，把党的二十大提出的重要思想、重要观点、重大战略、重大举措和党中央关于人民政协工作的重要决策部署体现到章程中。政协章程不断适应新形势、作出新规定，有利于人民政协更好发挥作用、推动人民政协事业发展。

人民政协作为统一战线的组织、多党合作和政治协商的机构、全过程人民民主的重要实现形式，是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构。实践证明，把人民政协制度坚持好、把人民政协事业发展好，必须毫不动摇坚持中国共产党的全面领导，必须准确把握人民政协性质定位，必须聚焦中心工作持续提升协商效能，必须坚持团结和民主两大主题，必须不断强化政协委员责任担当。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。实现宏伟蓝图，需要在党的旗帜下团结凝聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量，动员全体中华儿女一起来想、一起来干，朝着既定的战略目标前进，不断夺取新的更大胜利。人民政协是国家治理体系的重要组成部分，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，持续深入贯彻中央政协工作会议精神，认真履行各项职能，践行全过程人民民主，促进中华儿女大团结，凝聚同心共圆中国梦的强大合力。

商以求同，协以成事。人民政协要坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，围绕服务党和国家工作大局协商议政，坚持巩固和发展最广泛的爱国统一战线，更好成为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地、用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台、在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道。要发挥人民政协作为专门协商机构作用，加强制度化、规范化、程序化等功能建设，提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平，完善人民政协民主监督和委员联系界别群众制度机制，把人民政协制度优势转化为国家治理效能。

齐众心、汇众力、聚众智。全面建设社会主义现代化国家寄托着中华民族的夙愿和期盼，凝结着中国人民的奋斗和汗水。中国式现代化是中国共产党领导全国各族人民在长期探索和实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。在充满光荣和梦想的新征程上，人民政协使命光荣、责任重大。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全面落实中共二十大精神，同心同德、埋头苦干、奋勇前进，为实现新征程的良好开局、夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦，汇聚磅礴伟力、作出新的贡献。

新华社北京3月11日电

汇聚同心圆梦的磅礴力量

——全国政协十四届一次会议巡礼

历史的时针，指向新的刻度。春天的盛会，开启新的征程。

3月4日至3月11日，全国政协十四届一次会议在北京举行。7天半的时间里，2100多名全国政协委员齐聚一堂，资政建言、共商国是。全国政协领导人员实现新老交替，政协章程完成审议修改，人民政协事业站上了新的历史起点。

凝心聚力，共襄伟业。在以习近平同志为核心的中共中央领导下，人民政协不断汇聚同心共圆中国梦的磅礴力量，奋力书写全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的绚丽篇章。

守正创新，新时代人民政协事业展现蓬勃生机

3月6日下午，北京友谊宾馆，友谊宫聚英厅灯火璀璨、气氛热烈。习近平总书记亲切看望参加政协会议的民建、工商联界委员并参加联组会，听取大家的意见和建议。

当前，行至民族复兴的关键一程，面对国际国内环境的深刻复杂变化，习近平总书记为大家明方向、释疑惑、鼓干劲：“5年来的成就，是全党全国人民团结奋斗的结果，也凝聚着广大政协委员的贡献”；“必须做到沉着冷静、保持定力，稳中求进、积极作为，团结一致、敢于斗争”……

习近平总书记的深刻论断和殷殷嘱托，提振信心、催人奋进，委员们的奋斗方向更明晰，履职脚步更笃定。

在继承中发展、在发展中创新。中共十八大以来，在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，人民政协坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，不断推进实践创新、理论创新、制度创新，为党和国家事业发展作出重要贡献。

“中国共产党的领导，是人民政协事业发展进步的根本保证。”来自经济界的林显委员表示，必须毫不动摇坚持和加强中国共产党的领导，通过政协协商的制度实践，把中国共产党的主张转化为社会各界的共识和行动。

新时代新征程，绘就新的逐梦华章。这是一次高举旗帜、民主团结的大会——

(上接第二版) 杨美林(锡伯族) 杨振武 杨晓超 束为 肖开提·依明(维吾尔族) 吴一戎 吴立新 吴杰明 吴晶(女) 吴普特 邱学强 何平 何新谷 程春 汪铁民 沙尔合提·阿汗(哈萨克族) 沈金龙 沈金强 沈春耀 沈政昌 宋秀岩(女) 宋锐 张太范(朝鲜族) 张伟(女) 张守攻 张轩(女) 张沫芝(女) 张勇 张涛 张道宏 张嘉极 陈福利 武增(女) 符彩香(女，黎族) 范晓骏 林锐 欧阳昌琼 罗琦 周亚宁 周光权 周敏(女) 庞丽娟(女) 底青云(女，回族) 郑卫娟 郑功成 郑军星(瑶族) 郑建闽 郝平 胡晓犁 钟山 钟志华 段春华 信春鹰(女) 侯建国 姜勤俭 骆源 秦生祥 袁誉柏 袁耀宏 夏光 钱前 徐玉善(女，

按照中共二十大擘画的宏伟蓝图，聚焦新时代新征程中国共产党的中心任务，人民政协坚持团结和民主两大主题，不断汇聚同心圆梦的强大力量。

“中国经济长期向好的基本面没有变，韧性非常强，党和政府支持民营经济的方向没有变，力度没有减。”新希望集团董事长刘永好委员说，全国人民携手奋斗、共同努力，一定能在新征程上创造新的更大奇迹。

来自全国工商联的刘振东委员表示，要把思想和行动统一到中共二十大作出的重大决策部署上来，着力提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平，更好为推进中国式现代化汇聚智慧和力量。

这是一次坚守初心、同心同德的大会——

3月5日下午3时，人民大会堂金色大厅，全国政协十四届一次会议举行记者会。

面向中外记者，新一届民主党派中央和全国工商联主席集体亮相，讲述中国特色社会主义参政故事，介绍工商联工作。

“只有跟着中国共产党走，才是在正道上行”；

“中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，既符合国情又顺乎民意，有独特的优越性”；

“发挥我们的所长服务于中心大局的所需，这应该是我们民主党派义不容辞的责任”；

……

合抱之木，生于毫末。

人民政协充分发挥作为最广泛的爱国统一战线组织作用，有效组织各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士共商国是，凝聚起海内外中华儿女共襄民族复兴历史伟业的强大力量。

适应新形势，作出新规定，推动新发展。

全国政协十四届一次会议的一项重要议程，是审议通过中国人民政治协商会议章程修正案。

充实进一步加强人民政协思想政治建设的内容，完善统一战线方面的内容，增写和完善农业农村、社会、资源环境等内容……

委员们一致认为，政协章程修改具有鲜明的政治性、时代性、实践性，对深入贯彻中共二十大精神、坚持和加强

11日决定：张又侠、何卫东为中华人民共和国中央军事委员会副主席；李尚福、刘振立、苗华、张升民为中华人民共和国中央军事委员会委员。现予公告。

中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议主席团 2023年3月11日于北京

第十四届全国人民代表大会第一次会议于2023年3月11日选举刘金国为中华人民共和国国家监察委员会主任。现予公告。

中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议主席团 2023年3月11日于北京

中国共产党的全面领导、践行全过程人民民主具有重要意义，必将进一步开创人民政协事业发展新局面。

这是历史性的时刻——

全国政协十四届一次会议10日下午举行第三次全体会议，选出政协第十四届全国委员会领导人。中共中央政治局常委王沪宁当选全国政协主席，会议同时选出23位全国政协副主席。

选举结果宣读前，十三届全国政协主席汪洋来到大会会场，对即将产生的新一届政协全国委员会常务委员会表示祝贺。当会议主持人宣布王沪宁当选政协第十四届全国委员会主席后，汪洋起立祝贺，与王沪宁热烈握手，全场响起长时间的掌声。

承前启后，继往开来。奋进在全面建设社会主义现代化国家新征程上，人民政协顺利完成又一次新老交替。

广集众智，把协商民主贯穿履行职能全过程

3月4日下午，人民大会堂新闻发布厅，全国政协十四届一次会议首场“委员通道”拉开帷幕。

聚光灯下、快门声中，委员们围绕“国之大者”，聚焦“民之关切”，共话家国情怀。

“中国新能源汽车的明天会越来越越好，我们很有信心”；

“实现高水平科技自立自强，就是当祖国需要时，想用就有，想干就能”；

“‘一带一路’倡议源于中国，但机会和成果属于全世界”；

……

话语坚定，信心满怀。“委员通道”上讲述的故事正是政协委员们积极履职尽责、建言献策的生动缩影。

大会期间，委员们紧扣中心任务、把握时代脉搏，建真言、献良策。一场场深度协商、一次次坦诚交流，迸发着真知灼见，凝聚着智慧力量。

谈发展，谋深虑远——

“后来者优势”“换道超车优势”“新型举国体制优势”……

7日上午，首场大会发言，林毅夫委员着眼未来，一口气列举了我国几大创新和发展优势，鲜明阐释对中国经济前景的信心。

从构建现代能源体系到写好大江大河生态环境保护中国故事，从激活中华优秀传统文化到完善公共法律服务……

第十四届全国人民代表大会第一次会议于2023年3月11日选举张军为中华人民共和国最高人民法院院长。现予公告。

中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议主席团 2023年3月11日于北京

第十四届全国人民代表大会第一次会议于2023年3月11日选举应勇为中华人民共和国最高人民检察院检察长。现予公告。

中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议主席团 2023年3月11日于北京

两场大会发言，26位委员走上讲台，共谋发展大计、共绘美好蓝图。

讲问题，直击基层——

“要推动优质医疗资源扩容下沉，我们首先必须得回答一个问题，到底什么是优质医疗？”

3月6日，在医卫界的一场小组会议上，来自北京大学肿瘤医院的季加孚委员抛出这样一个问题。

季加孚接着提出自己的思考：“如果一个学科在基层，能够按照国家标准、国际标准解决好患者的常见病、多发病问题，在我看来，就是优质医疗。”

来自西藏自治区的巴桑卓玛委员对此同样深有感触：“医疗人才‘组团式’援藏一批接着一批，帮助我们当地医生和医院极大提升了诊疗能力。”

……

火热的碰撞，积极的互动，折射出社会主义协商民主的生动实践。

说民生，细致入微——

10日上午，北京铁道大厦委员驻地，一场以“积极扩大和促进健康消费”为主题的界别协商会议正在进行。来自农工界别的全政协政协委员，与来自国家卫生健康委等部门的相关负责人展开了一场“面对面”对话。

在现场，黄红霞委员围绕营养健康产业，一口气抛出8条建议：清晰标识，改进工艺，创新驱动……

“黄红霞委员提出的有关食品安全标准的建议，我们会组织有关专家深化研究，力争成熟一个推出一个。”参会的有关部门负责同志回应道。

讲述百姓心声，传递信心希望。

协商民主的广阔舞台上，来自天南海北的政协委员们带来一件件沾泥土、带露珠的提案。

截至3月5日20时，大会共收到提案5399件。经审查，立案4689件，并案82件，转为意见和建议628件。基层的声音将直达国家各相关部门，推动民之所盼化为政之所向。

大会日程紧凑，活动密集。根据大会安排，委员们围绕政协常委会工作报告、政府工作报告、政协章程修正案草案、立法法修正案草案、国务院机构改革方案等进行讨论或审议；

会议期间，中央领导同志到现场听取大会发言，参加委员联组讨论；

(下转第八版)